

OMUL

Suferința e o clipă
foarte lungă.

O. Wilde.

Redacția și administrația:
CALEA RADNEI 32. — ARAD.
Apare săptămânal.

Micalaca suburbie

Când Micalaca era o comună rurală, locuitorii ei aveau drepturi și datorii, cari spre mulțumirea lor, mențineau comuna într-o stare destul de înfloritoare.

Decând Micalaca a devenit suburbie, lucrurile stau mai păcatos. Cefățenii ei pașnici au de suferit multe neplăceri — a caror cauză se motivează prin faptul că, funcționarii trimiși de Primăria Aradului, nu înțeleg chestiunile vitale din loc.

Pe când Micalaca era cu administrație proprie, condusă de micalaceni, drumurile erau mai bune. Fiecare chemat la datorie, ducea bucuros o caruță două de nisip. Azi, totul e desfundat, pe lângă case și e groază să umbli.

În general, în această suburbie, cu toată sărăcia, mai domnește și dezordine.

Nu ne ridicăm contra transformării acestei comuni în suburbie, doar repetăm întrebarea pe care micalaceni și o pun des: oare nu sunt ei în drept a pretinde numirea sa măcar a unui singur funcționar în conducerea acestui cartier? . . . N'au ei băieți pregătiți pentru așa ceva? . . .

Ba da, au. Acum însă nu mai dispun ei. Și pe funcționarii cari i-au avut și au cunoscut necesitățile locului și pe aceia li i-au luat.

O neliniște domnește printre locuitorii acestei suburbii, din cauza că tineretul intelectual din loc, nu are măcar unul acces în conducerea ei — cu toate că părinții i-au crescut și învățat, chiar mai mult decât s'ar cere — având-se în vedere pregătirea și rutina funcționarilor trimiși de primăria orașului Arad.

Acesta e rolul nenumăratelor plângeri, ce le primim la redacție, din partea acelor cari ne-au înțeles . . .

Ecce Homo.

Dolarul

Banul american, este din nou cotate pe piața mondială. Dolarul se cotează aproape ca înainte, ceia ce era de prevăzut. Banca Națională a României plătește dolarul pe ziua de 15 Martie a. c. cu Lei 164.50.

Moratoriu general pentru asanarea datoriilor

Nici unul din anteproiectele prezentate parlamentului, n'a mulțumit guvernul.

Guvernul nu va putea soluționa acum în mod definitiv problema asanării datoriilor agricole. Va trebui deci, ca măsură provizorie, să se aducă o nouă prelungire a suspendării execuțiilor silite, ceea ce înseamnă de fapt o nouă măsură de moratoriu. Cum și în privința datoriilor agricole există moratoriu, în realitate vom avea un moratoriu general atât asupra datoriilor rurale, cât și a proprietăților urbane.

Soarta celor două categorii de datorii rămâne de aci înainte strâns legată și nu va putea fi soluționată definitiv decât împreună.

(Natural că proprietățile rurale sub 10 hectare rămân și pe viitor supuse conversiunii de drept. Asupra acestui principiu nu se mai poate reveni).

Nu e sigur însă că, până la sesiunea extraordinară din lunie guvernul va putea veni cu o lege practică a asanării datoriilor

Greaua piedică a finanțării n'a putut fi înlăturată acum și nici nu va putea fi, iar fără finanțare, o lege a conversiunii ar nimici și ultimele instituții de credit din câte au mai rămas în frunte cu Banca Națională.

Pensionarii

Odinioara, era o categorie de oameni, încercați la răspântiile prefacerilor, cimentăți în vâltoarele vieții — ajunși la o situație creată, printr-o muncă tenace, asiduă: găsindu-l totdeauna la datorie. La bătrânețe, din sudorile frunții lor, trăiau echitabil din rezervele, pe cari statul, le încasa, retrăgând din salariul lor o parte și păstrându-o spre fructificare, pentru ca odată eșind la pensie s'o achite celor în drept. Dășii existau printre noi ca sfetnici, iar experiențele cucerite, erau faruri călăuzitoare, pentru cei cari băteau drumul lăsat de ei, ca să-l aibă mai departe alți în paza lor.

Astăzi sunt totaceea, numai că, cei cari trebuiau să le asigure o bună existență demnă în felul lor de trai, din banul câștigat cu truda de ei

— au dezertat dela datorie. Au încasat dela această căt au vrut, pentru ca acum să-i tot amâne achitarea acestei retribuțiuni în fine cum cred și, dacă vreau să nu le-o plătească deloc până întrec așteptările.

Oamenii ce-ăr trebui numai venerați, arhitecți cari prin darul brațelor lor, au clădit ce avem noi astăzi; factori hotărâtori în împrejurări și situații vitrege — astăzi în loc de răsplata, trebuie să cerșească la porțile unor instituții ce nu vor să-i asculte, la particulari, cari nu-i înțeleg: fiindcă vor să-și tânguiască cum pot zilele ce le-a mai rămas în urmă. În loc să fie primiți omeneste, lăându-i să treacă înainte — fiindcă sunt unii pe urma cărora mergem noi astăzi — li vezi tergiverând

(Urmare în pag. 2)

Săraci în Țară bogată.

Ca niște corbi rădicitori, veștile întretaie văzduhul răspândind peste tot îngrijorare. Lumea se zbate într-o atmosferă de criză. Poporul nostru e împărțit de criză în două părți. Unii discută criza din reduta unor situațiuni materiale de invidiat, propunând soluții extravagante, avându-se în vedere situația lor. Alții simt criza, zbatându-se într-o neagră mizerie. Cei care simt mizeria și duc lipsă mai mult e tineretul intelectual și proletar ne înregimentat în nici-un partid politic. În țara noastră nu trebuie să domnească atâtea mizerie. Sunt atâtea bogății, încât ar putea trăi mult mai mult popor decât astăzi, iar în cea ce privește tineretul intelectual, ar putea fi plasat foarte ușor atunci când o lege dreaptă ar veni să înlătore cumulat, însă nu cumulat salariilor, ci cumulat funcțiunilor. Se lăfănesc aici în Arad, mulți Domni și Doamne în posturi de invidiat și aceasta pe singurul motiv că s'a născut cu câți-va ani mai înainte sau ei sunt membrii unor partide politice.

Tineretul trebuie să se organizeze și să lupte contra acestei situațiuni insuportabile, căci altfel e păcat de această tinerețe, care se duce pe apa Sâmbetei și mai târziu ne vom pomeni în Țara Ghilujilor.

Ne propunem să discutăm pe viitor toate posibilitățile de viață ale unui tineret desmoștenit și dezamăgit. Și vom scoate la iveală toate fărâdelegile.

Pecica.

Conferință. Duminică, 12 curent, în cadrul programului cultural al despărțământului „Astra” din localitatea dl. Dimitrie Cheveresan, notar diplomat a ținut o conferință cu un subiect istoric.

Conferința a fost rostită în sala mare a Casei Culturale, în prezența unui număr mare de ascultători.

Recrutare. Duminică 19 a. c. are loc regrutarea tinerilor din Pecica, născuți în anul 1912.

Abonamente

10 Lei — — lunar

100 Lei — — anual

Se vor trimite pe adresa depe prima pagină!

Mica publicate

Pe strada Aurel Vlaicu 17—19 etaj I. ușa 4 — se găsesc de vânzare cusături țesături și costume românești — de proveniență dintr'o prăvălie lichidată.

Pentru provincie.

In urma plângerilor ce am primit din provincie, vom lua măsurile necesare ca ziarul să fie expediat în așa fel ca pe ziua de Duminecă să sosească la sate.

Poșta Redacției.

I. F. M. Chisindia: Am primit dela Dv. totul Ziarul trimitem. Pozițiile prea lungi, trimite ceva mai scurt. Noi putem să dăm posibilitatea de debut, dar nu avem spațiu detul pentru lansare.

Pentru sprijinul și propaganda promisă, mulțumiri anticipate. Ne trebuiesc tineri energici. Corespondențele vor fi bine venite.



Cinematograf

„CORSO“

MELODIA DRAGOSTEI!

Szöke Szakáll glumește
Lien Deyers reprezintă frumoseța
Petro Unkel copilul de minune.

De Luni 20 curent

Intoarcerea de pe front
cu iun. Douglas Fairbanks.

In curând:

Scampalo!

cu Dolly Haas, Karl Ludwig Dichtl

Vizitați Cinematograful:

„URANIA“

din 17—19 curent

Căpitanul Köpenicki cel mai mare aventurier din secolul al XX-lea.

In rolul principal: Hans Adalbert.

Duminecă a. m. la orele 11 și jum.

Dalsul Etern

cu Gustav Frölich.



Rubrica grafologică

Prezentați 10 șire scrise cu cerneală pe hârtie neliniată arătând sexul și etatea. In baza acestei analize veți obține o apreciere a caracterului Dv.

Doritorii de a consulta grafologul ziarului nostru, vor trimite în plic cu scrisoare și 10.— Lei timbre fiscale. Răspunsul îl vor primi prin ziar. Cei ce doresc răspuns a parte vor trimite mărci postale pentru o recomandată.

Cupon grafologic

No. 3.

ziarul „OMUL“

Pentru: „Cheti“.

Inclinată spre misticism, inteligentă mijlocie, sex appeal puternic; Puțin econoamă. Inimă bună. Sentimentală. Răzbunătoare. Imaginație bogată. Ambițioasă. Sensibilitate normală. Spirit comercial. Iubește frumosul. Puțină prefăcătorie.

Pensionarii

(Urmare din pag. 1-a.)

Intr'o dureroasă resemnare, dimineți întregi pe la ghișee, înșuruiți după alfabet: oameni cari au reprezentat ceva, oameni cu situații create prin munca, astazi sunt convocați, îndrumați sub inițiale — A. B. C.

Fapt curios e însă și altceva — pe aceștia îi tratează cum vor — anume pribegiile la care sunt supuși salariații

Din județ.

Din Șofronia. Duminecă 12 a. c. corul biserică din Curtici — de sub conducerea D-lui Ardelean Ioan, și a președintelui D Popovici Ioan (notar în Curtici) s'a deplasat în comuna Șofronia, unde au cântat în biserică.

Conducătorul și cântăreții, au dat dovadă de mult talent.

Preotul din această comună, Guleșiu Vichentie, după terminarea slujbei bisericesti, a mulțumit oaspeților — pe cari i a invitat apoi la o masă comună.

După masă oaspeții au plecat.

C.

Semlac. Printre multele evenimente, unele neplăcute chiar, re-marcăm și unul mai îmbucurător: reîntoarcerea D-lui Lazar Julian ca notar comună. Ne bucurăm foarte mult că putem vedea iar în mijlocul nostru pe Dl Julian și îndeosebi tinerii cărora ne a dat oricând și oriunde am avut nevoie, prețiosul

statului. Pe când în provincie, plățile salariilor se fac cum se fac, dacă se fac, în capitală se face și s'a făcut la zi Ei bine, de ce aceste diferite privilegii? De ce crearea acestei situații inadmisibile unei facultăți ce raționează demn în starea de fapt. Cu cât prezintă un funcționar mai mult la centru de cât aici. Cine poate ști, dacă nu posedă aceștia o calitate nesămutite și la urma urmei sunt mecanismul statului în punctele cele mai nevralgice la țară.

Era vorba de demult, că pentru noi la București răsare soarele, ori constatăm și astăzi după atâția ani, cu durerea'n suflet, că soarele acesta-i încă cu dinți. O fi răsărind el pentru vre-o câțiva, dar tot atunci, sunt atâția alți, de ai noștri, cari sub aceleaș raze: s'gribuă de frig, flămânzi și'n sdrențe — multiplicând coloasele, de brațe inutile. Un astru, care nu poate înfășura deopotriva toți adoratorii săi — cum e natural să fie — e un semn că nu înțelege rostul vremii. — necazurile, suferințele, faptele acestora. Soluțiile întârzie până la disperare, fiindcă durerile provincialilor, nu pot răsbate, ca să fie auzite, vazute, acolo unde trebuie: nu e lumină îndeajuns.

xif.

Dumnea.Sale concurs Si sperăm să ni l dea și deacum!

li dorim îndelungată pace, — la noi!

Rovine.

Dela Corporațiunea. Meseriașilor. Intrucât în ziua de 5 Martie a. c. nu s'a întrunit majoritatea membrilor, adunarea generală ordinară a Corporațiunei Meseriașilor din Pecica și Rovine s'a ținut Duminecă 12 curent.

După ce s'a făcut apelul nominal, președintele corporațiunei dl, Gheorghe Crișan declară ședința deschisă la orele 3 și jumătate d. m. și se trece la următoarea ordine de zi: Citirea și aprobarea bilanțului pe anul 1932; Stabilirea bugetului pe anul 1933; Alegerea președintelui, consiliului și comisiei de control.

Președinte a fost ales dl. Cenădan. proprietarul cinematografului „Astra“, care în repetate rânduri, când a a fost în fruntea corporațiunei, a dat dovadă că își înțelege pe deplin rolul.

Din Arad — Bujac

pt. Of. P. T. T. Arad.

Suburbia Bujac care numără aproape 2000 de locuitori și făcând parte integrală din Orașul Arad, este încă lipsită de factorul poștal al Of. P. T. T. Din această cauză scrisorile și în special ziarele sosesc cu întârziere deoarece actualul dis-tributor al corespondenței fiind un particular pretinde pentru fiecare scrisoare sau jurnal 2 Lei, în caz contrar corespondențele se predă destinatarilor cu întârziere de mai multe zile sau deloc, după bunul plac al acestui individ. Ori a plăti azi 2 Lei de fiecare scrisoare sau jurnal e destul de greu, mai ales având în vedere și ținând seama că, locuitorii acestei suburbii sunt în general oameni foarte săraci.

Semnalam acest neajuns al suburbiei Arad—Bujac, Organelor superioare ale Of. P. T. T, de a interveni numind un factor poștal oficial pentru Bujac după cum au și celelalte suburbii ale orașului.

„Așteptăm cu încredere și simțim ferm convingeri că acestei chestiuni Direcțiunea Of. P. T. T. îi va acorda atențiunea cuvenită, dându-i o rezolvare favorabilă și cât mai urgentă.

Silvia Negrea.

Gremene și Amnar

bravo!

Intr'o zi în orașul nostru, a apărut un individ care sbera și inbia lumea cu niște fițuci, făcând pe gălăgiosul în dreapta și stânga.

Un trecător întinde mâna mecanic și-i ia un exemplar. Partătorul se repede să-i ia un leu pentru hârtie.

— Da, face un leu? ... întrebă cetățeanul. Ține-o îndărăt, credeam că-i ceva reclamă pentru „Schmol Pasta“. Tot ce mi se ofera primesc, dar nu plătesc.

bravo! bravo! — e nostim.

Eliazar

Luni: 20 Martie va vorbi la Palatul Cultural D. Ion Marin Sadoveanu. Incepe la ora 9 — despre: Bernard San și despre Ioan L. Caragiale subiect rezervat. Arădanii vor avea fericita ocazie să asculte pe acest distins scriitor român.

Azi, mâine, poimâne...

Luni: aceeaș gloată răspândită în brațe inutile, se îndreaptă spre porțile unde, se presupune încă că s'anga-jează lucrători. Sunt acolo ființe, cu graduri de cultură variată — astăzi schelete, subimboldul foamei, înfășurați în neputință: umblă a cerși... lucru. Și ar vinde darul oste-nelilor, pentru o bucată de pâine, dar n'are unde! Amatorii, se găsesc numai pentru lucru lucruri antice: brațele inutile sunt de dată mai recentă — deci fără valoare...

Marți: O doamnă! și un câine (să-l considerăm bulldogne fiindcă nu cunosc speciile) sau un câine și-o doamnă: credeți cum vreți, fiindcă odată odată era unul înainte, odată altul, deci greu de precizat, care este conducătorul. Fapt ce iese din comun e, că după ei, se uitau toți din jurul lor, admirând curătenia și grija ce se poartă animalului, pe când alături de trotuar două ființe omenesti, desculți, în sdrențe, negri de murdărie, păseau încetșor cu degetul în gură — proba-

bil nu pentru că erau sătui — fără să le dea cineva, vre-o atenție.

Miercuri: Gurile rele, col-portează versiunea că, came-rele în locuința unui salariat cu rol nu prea hotărâtor în mișcarea politico-economico-finanțiară. Arădană — sunt aranjate (într-unul din pala-tele orașului nostru) ca'n po-vești. Bineînțeles din salariu câștigat prin trudă, din greu mulți ani de arândul, înțelegeți Dvoastră... Cică, până și pâ-nă și păreții ar fi construiți numai din table cu oglinzii de mărimea lor. Semnalăm faptul, nu pentru că iam da-o oarecare importanță, dar ne gândim, la anonimii fără adăpost, acei cari dorm pe sub poduri, prin parcuri sau dacă cu chirie: fără foc...

Știm c'aceștia dorm tun, când sunt sănătoși, dar în ca-merile atot de strălucitoare, unde petrecerile se țin lanț, chiar, chiar acum în post — după ce pleacă oaspeți — am-fitrionii cred, că suferă de in-somnie, având de furcă cu stațiile acolo de Botezul Dom-

nalui, apa sfințită nu împăr-tășind păreții ar fi făcut pecete în oglinzi...

Arsenie Cumpănă

Dela I. O. G. T.

— antialcoolistii —

Fiecare rau își are partea sa bună, așa și raul actual, criza și mizeria au seos și ce-va bun. Unde până acum în-deosebi la noi românii se ve-de lipsa spiritului de asociație, solidaritate și conlucrare spre progresul și binele obșteșe, în timpul din urmă s'a putut observa că nevoia învăța pe om.

Asociațiile cu caracter cul-tural, artistic, sportiv, profes-ionist și îndeosebi filantropic, apar cu mare avânt și fru-moasa perspectivă. Intre aso-ciațiile filantropice se numără și Ordinul I. O. G. T. al Bu-nilor Templieri din Arad, care în timpul din urmă se poate felicita pentru roadele frumoa-se și succesul obținut în prop-agarea antialcoolismului. Efec-tele alcoolului din păcate le cunoaștem, căci le vedem la fiecare pas. Societatea antial-coolicea lucrează strict sub de-

viza frației care cuprinde cele trei virtuți: Iubire, credință, speranță — nu face deosebire de naționalitate, religie, confesiune sau clasa socia-lă, ci ea știe și susține că un popor atunci este fericit când poate urma dictonul: Minte sanatoasă în corp sanatos.

Ordinul I. O. G. T. al antial-coolistilor din localitate a ho-tărât a ține săptămânal câte o cină comună în diferite lo-caluri publice. Prima cină de acest fel a avut loc Sâmbătă, în 11 crt. la orele 9 seara, în sala mică a Căminului In-dustriașilor. A participat un număr frumos de membri și au luat parte și oaspeți. Tot timpul acestei seri s'a putut observa în sânul societății un deosebit spirit de familiaritate și frățietate. Proxima cină s'a hotărât a se ține Sâmbătă în 18 crt. la orele 9 seara, în localul restaurantului Kalli din Piața Avram Iancu colț cu str. Simion Bărnuțiu.

I. C.

Abonați ziarul:

OMUL

Insemnări pe mar-ginea cărților

Răscoala de Liviu Rebreanu.

Anul 1907. Anul în care pământul României Vechi a fost frământat cu sângele nevinovat al țărănilor, care cereau ca braz-da de pământ, pe care o mun-cesc, să fie a lor și nu a aren-dașilor, cari nu veneau decât cu pofta de a smulge cât mai mult din munca țărănilor.

Acest an, care formează cea mai mare și rușinoasă pată pe obrazul politiceii, a fost prins cu tot zbuțiumul, cu toată at-mosfera sa, de pana maiestră a romanicerului L. Rebreanu.

O țară întreagă gemea sub călcăiul arendașului, iar bietul țăran era numai un mijloc de îmbogățire al altora. Nimeni nu nu se interesa de el. Acest ță-ran muncea din zi și până'n noapte fără să poată agonisi atât cât să-și ducă pârdașnica de viață. Pentru el pământul ar fi fost supremul bine. Iată ce răspunde un țăran boierului supărat: „Aci să nu vă mai supărați conașule și ictați-ne, că noi suntem proști și nu știm bine rânduelile... și ar fi pă-cat să ne ia alții pământurile

pe care le muncim tot noi din moși-strămoși. Că suntem ne-voiași de te mici cum mai răsuflăm, dacă n'avem pământ destul...” În vorbele acestea simple e toată tragedia anului 1907. Răbdarea era pe sfârșite și în sufletul țărănilor se plămădea — vertiginos de repede gândul de a deveni stăpânul unui pământ, pe care îl consfin-țise prin muncă, ani de-arân-dul.

Raportul dintre Țăran și boer erau în formă, blânde, dar în fond... iată ce obsearvă boierul Juga: „Văzând străfulgeră-rile flămânde cari răzbăteau prin obișnuita plecaciune a pri-virilor lor bătrânul Juga avu pentru întâia oară impresia că oamenii aceștia, pe cari i a so-cotit totdeauna credincioși, îi sunt vrăjmași în inimile lor”. Prăpăstia deci era deschisă și nu rămânea decât să se întindă o punte de trecere. Aceasta pun-te nu s'a făcut. Guvernanții n'au înțeles momentul. Au lăsat o țară întreagă în robie, de dragul unor boeri, care de cele mai multe ori își cheltuiau avutul pe meleaguri străine. Prăpăstia însă a fost astupată de hoiturile ță-ranilor, împușcați ca niște câini,

fără nici-o judecată de armată. Au fost omorâți și unii boeri de către unii țărani; și erau și boeri care și iubeau moșia cu aceiași ardoare ca și țăranul, cităm: „... Miron Juga se pră-buși cu fața'n jos, scormonind pământul și mirosindu-l mai lacom ca totdeauna arama dul-ce amară, pentru ultima oară”.

Avem față'n față două lumi: a acelora cu dragoste de moșie și a acelor care căutau să ex-ploateze munca țărănilor numai pentru ei. Ideia de dreptate s'a strecurat simplu și fără băgare de seamă în sufletul desmoște-niților, unde a prins rădăcini. Psihologia masei e linia redată în linii generale; o vorbă răs-leață, cu răsnet devine crezul unui popor: Vrem pământ. Do-rința de a avea pământ îi mâna ca o forță neînțeleasă, întune-cându-le rațiunea, făcând din ei călăii stăpânilor de altădată.

S'a mișcat Țara în 1907, s'a aprins Țara și s'a stins focul cu sânge. Ar trebui ca trecutul să formeze cartea de căpătâi a acelor care ne conduce, ca fo-losindu-se de experiența lui 1907, să înlăture vărsări de sânge în 1933. În zadar. În 1933, peste Țară s'a lăsat zăbranic negru

de jale și ingerul morții și-a scuturat aripa peste capetele multor lucrători, care au fost trimiși pe lumea celaltă de mi-traliera fratelui soldat. Se mișcă Țara și astăzi și în loc de a se vedea cauza răului i se pune pumnalul în gură, taci: Stare de asedin. Când ajungi să gu-vernezi în umbra haionetei e semn că lingoarea s'a întins peste trupul guvernului și-l tra-ge către gropi. Intre conducă-tori și conduși lipsește coeziu-nea, înțelegerea deplină. Toate merg spre destrămarea Țării, toate ne duc spre prăpăstie. Că se vor mai aprinde focuri, e natural, dar nu se știe dacă nu-mai sângele de moșic poate să-l stingă!

Luăți aminte Dlor politicieni — nu ignorați expierența trecu-tului — că răbdarea are margini și să nu dea Dzeu să se treacă de aceste margini, că rațiunea nu mai are urechi. Băgați bistu-riul adânc, începeți dela cap, dărâmați șandramaua zidită pe interese de partid. Dați Țării un duș răcoritor de dreptate, înlă-turați parazitismul, ca să poată trăi un popor cinstit de mun-ctori.

Jim.

Micălăcenii și pădurea din Cladova.

Până în prezent, aproape, nu s'a știut deloc că Micălăca posedă o pădure în regiunea Cladovei. Acum aceasta pădure se va da în exploatare, iar lemnul va fi împărțit locuitorilor comunei.

Cel ce vrea însă, să primească din aceste lemne, trebuie să se înscrie la primăria comunei, unde trebuie să plătească taxa de Lei 40 pentru diferite spese.

Cei ce nu se înscriu nu vor primi lemne.

Din lipsa a 40 Lei, mulți din locuitorii acestei suburbii păgubită de inundația Mureșului, nu s'au putut înscrie. Aceasta e o dovadă de situația locuitorilor — săraci, din acest cartier.

Autoritățile în drept sunt rugate să facă tot posibilul, de a putea beneficia de acest favor și săracimea — pentru care chiar și suma de 40 lei,

este prea mare de a o putea plăti momentan.

V. B.

Dr. Vaida Voevod,

în săptămâna aceasta, a voit să convoce comitetul executiv al partidului Național-Tărănesc; să discute punctul lor de vedere în legătură cu proiectul de asanare a datoriilor agricole.



Fiindcă în cercurile Național-Tărăniste sunt 3 proiecte pentru conversiune și toate sunt în contradicție. Dr. Vaida o va trata mai târziu în parlament, chestiunea asanării datoriilor agricole. Până atunci se prelungește moratoriul datoriilor agricole.

Pecica.

Virtutea — C. A. R. 1:0 (0:0). Duminică d. m., în fața unui public numeros s'a disputat primul match amical de football — din acest sezon — între Virtutea din localitate și C. A. R. din Rovine.

La fluierul arbitrilor: Virtutea a alineat următoarea formațiune: Moldovan — Rotar, Szöke — Igrisan St. Pop, Katona — Ponta, Lazar, Igrisan I, Ardelean și Bogdanov.

Virtutea nu reușește să se impună, decât în repriza a doua, când echipa Bogdanov dintr'un pass al lui Ardelean marchează primul și ultimul goal.

Scopul atât de redus se datorește — cu siguranță — lipsei de antrenament a echipei Virtutea.

Publicului a plăcut jocul desfășurat de ambele echipe, precum și arbitrajul corect și imparțial al dlui dr. R. Rimbaș.

Coresp.

Ce se petrece la restaurantul „Royal” fost „Astoria”

Niște tineri cheflii — dar săraci, ni-se plâng c'ar fi fost exeroceți la restaurantul „Royal”. După ce au comandat câte un spritz și o cafea neagră fără să se intereseze de cost i-a taxat cu 14 Lei 2 dl. de vin (litru cu 70 Lei) și cu 26 Lei câte o cafea neagră. Auzind de aceste prețuri fabuloase, tinerii au protestat. Amenințați fiind însă, de proprietar și chelneri, au plătit — cu gândul de a aduce la cunoștință organelor în drept, felul de a se vinde în acest local.

Ei au ales această cale. Noi aflându-le plângerea justă, îi dăm publicitate.

În atențiunea Administrației.

Financiare. Cetățianul Sălăni Teodor, din Bujac, ne prezintă la redacție, *Publicațiune de vânzare*, rol 35 — Bujac c. e. prin care e amenințat să i-se vindă lucruri în valoare de 4335 Lei. Ori până în prezent n'a primit nici un anunț, nici măcar n'ar avea pentru ce să plătească această sumă. Publicațiunea e făcută pentru St. Târgoviște Nr. 3 — iar el locuiește pe strada Țichindeal 86. — Agentul de finanțe nu iscălește și poate din lipsă de bunăvoință se gândește c'ar

fi calea prea lungă până'n Bujac, așa a lăsat o în cărca acestuia, la un cunoscut al lui din oraș.

Foarte interesant cum lucrează un agent. De altfel această publicațiune de vânzare în cazul când se va dovedi reaua voință a agentului, va forma obiect de discuții mai amănunțite.

Agentul merita pedeapsa din plin, pentru această neglijență de serviciu.

Partidele mici.

Cu suflute mari — gogiștii și iunioniștii sunt foarte focosi. Ce'o să iasă până la o nouă procopsire, nu se știe. D. Dr. N. Lupu e în expectativă și gata să facă pact cu tinerii, pentru că unde-s doi puterea crește — ba fie chiar și al treilea, numai să iasă ceva.

Situația în Europa,

E foarte agitată. Germania e în permanentă stare. În Austria e aproape de a se declara războiul civil parlamentul a fost convocat fără voia guvernului.

La toate aceste amenințări cari cari se îndreaptă contra Franței și forțelor ei unite, Anglia răspunde cu pasivitate și chiar declară dinainte că nu-și va trimite trupele pe continent.

Rezerva anticipată a Angliei, nu e bine venită, întrucât aceasta dă imbold războinicilor la urmă se periclitează pacea.

A apărut volumul de poezii

„Plângi suflete”

de D. Ioan Miuja.

În viitor vom vorbi despre calitățile și valoarea acestui volum. Se află de vânzare la librăria în Arad. (40 Lei).

Cumpărați numai aparatele de radio cele mai moderne.

Au sosit R. C. A. radio tipul 1933

sunt senzaționale. Ascultați la depozitul

M. Weisz et. Co.
Arad, Bul. Regina Maria 11.

SPORT

Campionatul Districtual Jocurile de Duminică 12 crt.

ARAD

C.H.A.—Unirea 7:0 (2:0)

Unirea împotomolită în ambiție a cedat ușor atleților cari au marcat prin: Puskás (4), Horváth, Pervek și Török. Arbitru: Vulpe.

S.G.A.—Hakoach 6:3 (4:0)

Gimnasticii câștigă un joc pe care nu-l meritau cu un astfel de scor Hakoach zăpăcită în prima repriză își revine în a doua și reușește să marcheze și ea 3 puncte. Au marcat Toth (3), Cucula și Fritsz (2) pentru SGA. și Grünfeld, Feja și Rosenbach pentru Hakoach.

Arbitru: Oravetz.

Olympia—Transivania 0:0

Olympia deși compusă din juniori cu excepția a 3 titulari face un rezultat la care nu ne așteptam. S'au remarcat dela Olympia, Sepreny, Gabor, Ilici și Feuerstein și Turi dela Transilvania.

Arbitru: Cséka.

Tricolor—Șoimii 5:2 (2:1)

Jocul pentru lateră s'a terminat

în favoarea echipei din cart. Drăgășani, cari au marcat prin Botos (3) Schmidt și Babo. Dela Șoimii singur Stoia a jucat bine. Au marcat prin Stoia și Filimon.

BUCUREȘTI.

Divizia Națională

Șoimii (Sibiu)-C.F.R. (Buc.) 1:0 (0:0)

Singurul punct a fost marcat de Băicoianu.

Arbitru: Ceureanu.

Camp. distr.

Sportul Studentesc—V. Mihai 2:0.

Iuventus—Olympia 3:0

Macabi—Belvedere 1:1

TIMIȘOARA (amical)

Ripensia—Haiduc 12:0 (7:0).

A. G. M. T.—Fratelia 3:0.

UNGARIA.

Bocskay—Hungaria 2:1

Ferencváros—Budai 11 6:1

Nemzeti—Szeged 0:0

Kispest—Somogy 3:0

Cartierul III—Soroksar 2:1

Linț